

Праздник лета и летние праздники

Стать ШМАКОВ

Сколько в смену можно проводить праздников?

Количество и «качество» праздников в лагере зависит от многого: календаря памятных дат, традиций лагеря, творческого потенциала коллектива вожатых, наконец, от уровня работы в отрядах. Если этот уровень низок, праздников может быть много — это старший вожатый «вытаскивает» дружину. Вот и крутится калейдоскоп из праздничных дней — праздник Нептуна, праздник песни, праздник леса, праздник Мойдодыра... А сколько ведомственных праздников прежде падало на лето? Праздник строителей, металлургов, торговли, воздушного флота, геологов, медицинских работников, физкультурников. А там ещё областные, районные, межлагерные. Есть ведь ещё фестивали, спартакиады, митинги, большие костры — тоже с праздничным «уклоном». Всё это мне напоминает колесо обозрения в парке. Сядешь в кабиночку и пошло... Впечатления отрывочные, голова кружится...

Пусть, пока ребята живут у леса и реки, таких «нарочных» праздников будет поменьше. А если будут, так уж действительно — чтобы праздниками назвать можно было! А то ведь что за праздник Мойдодыра, когда 500 ребят стоят два часа на линейке, а пятеро в «костюмах мыла и мочалки» стихи читают? Праздник, во-первых, всегда праздник идеи. Во-вторых, он предполагает участие всех. Праздник ярко «смотрится», громко «слушается» и даже приятно «обоняется». Он подводит итоги какой-то предшествующей работы. Праздник — это ритуалы, обряды, обычаи, традиции...

И всё-таки два «вечных» праздника в лагерную смену есть: праздник открытия и праздник закрытия. О первом — наше слово.

Какую же идею он выражает? Наверное, идею детского братства, желанности школьных каникул. Поскольку праздник — это и творческие дела, и какие-то сюрпризы, и ещё, и ещё что-то, выскажу свои подсказки, а уж читателю выбирать. Замечу: плохо, когда праздник идёт по чужому готовому сценарию. Нет, какие-то «кусочки» можно взять, но не всё целиком. Иначе мы лишаем ребят возможности думать, придумывать для себя. У всякого праздника своё лицо, неповторимое. «Выражение» этого лица создаёт детский коллектив, его творческие находки. Какие мои подсказки?

Первая: не затягивайте с праздником открытия. Если не на второй, то уж на третий день проводите обязательно. И то при условии, что ребят завозят несколько дней. Для того чтобы включить всех ребят в подготовку торжества, сделайте так: пусть совет дружины объявит конкурс на лучшее предложение к празднику и раздаст задания отрядам. Например, одному отряду сделать над линейкой противосолнечный навес из лопухов (натянуть сетки и забросать лопухами); другому — подготовить группу приглашения (пусть это будут Бременские музыканты или лесные персонажи), и эта группа ходит к соседям — в другие лагеря, дома отдыха, к сельским ребятам. И пусть билеты — броские, красивые, сделают в виде, скажем, цветов или бабочек. И к шефам послать не забудьте. Третий отряд пусть подготовит необычную встречу гостей у центрального входа или за километр от лагеря, в лесу. Четвёртому отряду поручите вместе с поварами подготовить киоски с прохладительными напитками — морсом, квасом, коктейлем. Можно вообще создать 20 маленьких советов дела и каждому дать интересное поручение. Один совет выясняет, нет ли в день праздника «юбиляров». Может, у кого-то из ребят в этот день свой день рождения, у вожатого или работника лагеря особый билет: допустим, он начинает свой 10-й сезон в этом лагере! Кто-то из ребят, возможно, приехал в лагерь... 10-й раз — тоже юбиляр. И само собой, совет дела придумает поздравления в адрес этих людей.

Другой совет дела составляет программу по заявкам для радиоузла. Третий совет делает большого бумажного змея, который будет запущен в часы праздника. Это будет летающей

рекламой праздника. Кроме того, всем отрядам надо дать общие задания: приготовить парадную форму, красочный коллективный рапорт, придумать одну игру и провести её, один аттракцион — для аукциона забав, одну песню для костра разучить, один приз установить от отряда: например, «Самому весёлому человеку дружины». И обязательно все отряды готовят хотя бы по одному сюрпризу для всей дружины. Что это такое может быть? Гирлянда цветных лампочек над танцевальной верандой, 10-метровая стенгазета «Здравствуй, лагерь!». А можно и 30-метровую! Кто-то ночью сделает на асфальте хорошие рисунки и напишет слова приветствия. Кто-то рано утром поставит во всех палатах и палатках букеты цветов. Кто-то — красочный плакат в виде телеграммы на самом видном месте тайно вывесит. Не надо уточнять (разве что только для того, чтобы когда-нибудь потом отметить), кто что сделал. А ещё каждый отряд подготовит 1–2 номера художественной самодеятельности к концерту, одну пирамиду на сюрпризную часть праздника и команды для участия в состязаниях выставит. Вообще какой же праздник без сюрпризов? Вожатые и все сотрудники лагеря обязательно подготовят сюрпризный концерт. В нём все взрослые выступят: от сторожа до начальника. Работники кухни праздничное меню сфантазируют — с пирогами, пельменями, мороженым. Сторожа трёхлитровую банку ягод собирают в лесу и самому дружному отряду на костре вручат. Сестра-хозяйка сделает коврик в виде большой ступни и... самой чистоплотной палате подарит. Музыканты — песню о лагере сочинят. Физруки зарядку такую проведут — весь народ развеселят! Медики — медицинские аттракционы приготовят, призы вроде гематогена или «холодков» вручат тому, кто надует самый большой шарик, у кого самый высокий рост, тому, кто тяжелее, и тому, кто легче всех, и... самому загорелому. А начальник вручит соломенную шляпу-сомbrero с пером тому, у кого больше всего веснушек. А старший вожатый? Он вручит дружине на линейке букет из разноцветных шаров. Шаров будет столько, сколько лет лагерю или сколько было смен. И на каждом шарике будет дата написана.

Праздник открытия, конечно, идёт целый день. Утром побудка необычная — праздничная, с особым поздравлением, приветствием, с музыкальным эпитафамом по радио. Затем весёлая праздничная зарядка. После завтрака — встреча гостей и «кругосветка» по лагерю. Потом — конкурсы. Конкурс на лучшую праздничную заправку кроватей, на самое симпатичное оформление всех помещений и отрядных мест. Потом дети примут гостей у себя в отрядах с маленькой творческой программой. По радио в первой половине дня пройдёт конкурс по заявкам и радиоперекличка отрядов. В первой же половине дня могут открыться все лагерные «учреждения»: библиотека, игротека, музей лагеря, дискотека, зоопарк, тир, игровой городок малышей и т.п.

Нужна ли торжественная линейка? Наверное, да. Когда быть торжественной линейке? Наверное, перед обедом. У пионерских линейек свои традиции — старые и новые. Праздничную линейку отлично украсят сюрпризы. Какие? Например, профсоюзная организация подарит ребятам автобусную экскурсию, молодёжь предприятия — спортивный переходящий кубок и видеофильм; цеха, отделы, службы — наборы игрушек, инструменты, мини-концерт. А вожатский коллектив? Он вручит всем отрядам большие вкусные караваи хлеба, вывезет на автокаре на всеобщее обозрение Королеву Лета, Нептуна, Лешего, лесных гномиков. Повара подарят отрядам по яблочному пирогу, ребята поварам — цветы.

Какой бы насыщенной линейка ни была, больше 20–40 минут её проводить нельзя. А что делать после праздничного обеда? Всё, что интересно, кроме тихого часа. Его в этот день проводить не обязательно.

Во второй половине дня — небольшие отрядные «огоньки», на них пригласите гостей. Можно покатать ребят на лодках. Можно провести сюиту игр, забав, пусть в этот час одновременно действует много аттракционов, игровых точек. На спортивных площадках проходят блиц-турниры по волейболу, баскетболу, городкам, шахматам и шашкам. Можно устроить показательные выступления приглашённых спортсменов. Отряды покажут пирамиды, спортивные танцы. Если погода хорошая, на пляже стоит организовать купание. Пусть к ребятам приплывёт парусник с любимыми героями. А после ужина — время концерта и костра. Во время концерта ребят могут поздравить с открытием смены соседи. И вожатскому сюрприз-

ному концерту тоже где-то здесь время и место. К ребятам может прибыть на машине (на мотоцикле, на пони) почта с весёлыми телеграммами и посылками. А вечером? Либо любимый фильм, либо игродискоотека, либо костёр, либо отрядные «огоньки».

Праздник всегда чем-то необычен. На линейке, к примеру, вместе с государственным флагом, точнее, одновременно с ним, могут подниматься на специальных мачтах флаги расцвечивания, сигнальные флаги или цветные флажки. На линейке и на костре можно запустить в небо голубей или зонды с плакатами. Вечером может быть фейерверк или залпы ракет. На концерте дайте слово живой эмблеме лета: это могут быть Комарик, Гадкий утёнок, Малыш и Карлсон. Праздник — это сотни творческих ролей и заданий всем без исключения ребятам. Значит, и выбирать, придумывать вместе с ребятами надо такие праздники, в которых всем есть роли. Ну а какие праздники логичнее проводить летом? Прежде всего летние: праздники солнца, леса, луга, озера, реки, цветов.

Это: выдуть самый большой мыльный пузырь; ухлопать больше всего вампиров-комаров и сдать их в коробочке специальному жюри; украсить какое-то «несимпатичное» место в лагере «лесным панно»; придумать, сделать и вывесить смешной праздничный лозунг (плакат) типа «Хочешь быть весёлым — будь им!»; придумать и сделать коллективный приз другому отряду, например, «За сумасшедшую идею» в виде лесного кубка, большой игрушки, лесной диковинки; подготовить пантомимы на известные народные пословицы и поговорки: например, «На чужой каравай рот не разевай», «Кто старое помянет, тому глаз вон»; дружеские шаржи.

Весёлые «Кооперативы»

Они могут действовать всю смену, а могут работать в установленные часы в день дружинного праздника. Каждый из таких «кооперативов» создаёт инициативная группа (совет дела, отряд, звено). Даю лишь идеи-подсказки. «Разверните» их, придумайте программу действия. Красочно оформите каждое «учреждение». Сделайте костюмы всем, кто обслуживает «кооперативы». И не бойтесь установить хотя бы символическую или шуточную плату за вход, за обслуживание (шишки, стихи, песни). Хотите, чтобы в лагере не было ни одного ребёнка, не занятого творческим и интересным для него делом? Хотите, чтобы практически у всех ребят на празднике была карнавальная ночь, костюм и целая программа для весёлой импровизации? Наверное, хотите. Как это ни парадоксально, но даже на празднике есть довольно многочисленная группа ребят «без определённых занятий», «посторонних». Конечно, их привлекает общение со сверстниками, им небезразличен сам праздник, но вкуса и «аппетита» к творческому самопроявлению у них пока нет. Аппетит, как известно, приходит во время еды. Давайте подумаем, как и чем его вызвать и поддержать. Предлагаем открыть на празднике «проспект» кооперативных «учреждений». Для него следует отвести поляну или вообще какую-то часть лагеря. Итак, приготовьтесь к заочной экскурсии по такому «проспекту». Вперёд!

Ярмарочный балаган

На стенах, на окнах, даже на его потолке — яркая реклама товаров, которые можно «купить». Прилавки — торговые ряды — разукрашены. Продавцы в необычных карнавальных костюмах. На витринах и прилавках (столах) — специально сделанные своими руками забавные куклы, куклы-коврики, необычные сувениры, игрушки, хлопушки, чёртики, самодельные страшные маски, цветные шары со стихами и шутками, открытки, шапочки и т.п. На ярмарке можно купить вкусные кондитерские изделия: пряники, бублики, пирожки, хворост, пирожные, тортики из печенья, мороженое и даже напитки. Всё это состряпали сами ребята с помощью лагерных поваров. Продавцы зазывают покупателей, хвалят товар, выписывают чеки. Кассиры получают деньги и «выбивают» чеки. На кооперативном «проспекте» ходят лотошники, продают «что угодно для души».

Игротека «Фантазия»

Это помещение, в котором выставлены различные настольные игры и забавы — магазинные и самодельные, из дружинной игротеки и привезённые из дома, наконец, взятые напрокат. Идеальный вариант — если есть компьютерные игры. Но и простые шашки, домино, детский (и взрослый) бильярд, «настольный хоккей», бесспорно, привлекут внимание ребят.

«Весёлый тир»

Ясно, здесь нельзя стрелять из пневматического оружия. А из чего же можно? Из игрушечных пушек, пистолетов и автоматов, стреляющих шариками, из детских луков. В этом помещении, кстати, можно попробовать обыкновенным бумажным голубем попасть в цель, а целлулоидные шарики от настольного тенниса забросить в пасть картонного тигра. В этом тире можно «стрелять» горохом из трубочки по стенду, на котором установлены фигурки животных. Попал — фигурка падает. Рискнём предложить стрельбу из мини-рогатки очень маленькими пулями по... надувным шарикам (и здесь тоже нужна своя «техника безопасности»). Но особенно любима сегодня детьми и взрослыми английская игра Дартс — метание стрелок в круглую мишень с цифрами. Хотя по Дартсу уже проводятся даже первенства мира, правила состязаний можно облегчить.

Кинотеатр «Мульти-пульти»

Комната, которая переоборудована под кинотеатр. Здесь малышам и всем любителям показывают мультипликационные фильмы. Для старших ребят могут быть сеансы «Клуба кинопутешествий», на которых демонстрируются документальные фильмы о жизни подводного царства, мира животных и птиц, о странах и континентах.

Шахматный клуб «Белая ладья»

Здесь расставлены шахматные доски. На одних заготовлены шахматные задачи. Мат в два-три хода. Но эти ходы надо найти. Тогда получишь приз. Здесь можно принять участие в блицтурнире, в сеансе одновременной игры, в сеансе по памяти. И просто поиграть в шахматы.

Фотостудия «Улыбка»

Это настоящая (как настоящая) фотостудия. Только это — начало XX столетия. Фотомастера предлагают клиентам необычный интерьер, декорации, костюмы. Здесь можно сфотографироваться верхом на белой лошади или белой овце (надо лишь вставить своё лицо в нарисованные картины). Здесь можно надеть костюм купца 3-й гильдии, или монаха, или разбойника. Словом, декорации — простор для фантазии фотохудожников. Фотографии делают в течение дня. Причём кроме обычных, но «со вкусом» сделанных фотокарточек вам могут «продать» фотомонтаж либо сочетание фотографии и аппликативного рисунка. Образцы моделей можно представить на стенде.

Чайная «Встреча»

Уютно оформленная чайная, с самоварами, сервизами, столиками «на двоих» и «на компанию». Обносят гостей чаем с домашними сухариками, сушками, пряниками «официанты» в национальных костюмах. Здесь можно послушать патефон или, может быть, даже граммофон. Здесь выступают балалаечники, гитаристы. Сервис — на высшем уровне. Фантазия — на наивысшем.

«Комната смеха»

В этой комнате, естественно, есть кривые зеркала, на стенах — дружеские шаржи. Здесь могут стоять «восковые фигуры» мадам Тюссо, которых будут изображать живые ребята. В комнате смеха может быть выставлена «портретная галерея» (портреты — живые люди). Конечно, при каждом портрете и «восковой фигуре» — письменная аннотация. А устная — забота специального гида. В этой же комнате можно вывесить шуточные стенгазеты, газеты

одного редактора.

«Живые автоматы»

Они, если прочесть стихотворение, «выдадут» газированную или просто сладкую воду, конфеты, печенье; может работать «справочное бюро», которое обслуживают ребята, способные дать остроумный ответ на любой вопрос, «выдать» любую справку. В палатке, где находится «справочное бюро», работает «телефонная станция доверия» — можно позвонить по игрушечному телефону и спросить совета. В этом же бюро сидит оракул с «попугаем», который достаёт из ящичка карточки «линии жизни».

«Весёлый почтамт»

Здесь вам выдадут ваш «индекс». Можете сесть за отдельный столик и написать послание. Работают отделы писем, телеграмм, бандеролей, посылок и... открытых писем, которые по желанию авторов будут прочитаны на празднике. У «почтамта» большой штат работников, красивые костюмы почтальонов и «сумки на ремне». Радуют глаз красочные образцы писем и телеграмм, здесь же — правила верного написания лагерного адреса.

«Зверинец»

Рычат «звери» в отдельных клетках. Пугающие объявления, хотя бы вот это: «Тигр Акбар, возраст 3 года, пойман в нашем лесу, ест только блины и сырое мясо, руки не протягивать — откусит». Войдите в кабину, не бойтесь. В кабине — большое зеркало, на нём нарисованы акварельными красками клетка и туловище тигра. Ваша голова как раз будет совпадать с этим полосатым туловищем. Верно, это шуточный зоопарк.

«Кооператив Айболита»

Тут — «медицинское обслуживание». Можете проверить свой рост. Самый высокий и самый маленький обязательно получают призы — медицинские, естественно. Здесь можно проверить свои лёгкие, надувая цветные шарики. В медицинской комнате прописывают лекарство от лени, курения и даже от любви. Хотите зрение проверить? Пожалуйста, вот висит особая таблица и надо на расстоянии в перевёрнутый бинокль увидеть рисунки, прочесть фразы весёлого содержания.

«Бюро путешествий «Вокруг света»

Сначала надо пройти «станции» и получить «визы». А станций пять: «Хитрая», «Лукавая», «Озорная», «Весёлая», «Странная». Чтобы получить «визу», надо себя проявить, угадать что-то, распутать, проявить смекалку. Наконец, штампы на билеты поставлены, «визы» получены. Вас заставляют прочесть рекламу путешествий «вокруг света». Вы три раза обойдёте и объедете вокруг света, и ждут вас в пути необыкновенные приключения. Но вот вас ввели в тёмную палатку, где звучит экзотическая музыка. Главный путешественник зажжёт спичку, от неё — свечку, которая стоит посреди круглого стола, и затем... вас объедут вокруг света три раза, как было обещано.

«Магазин-лотерея»

Покупайте счастливые билетки и если повезёт, выиграете что-то забавное и сюрпризное. Например: цветной шарик с советами, как стать умным, или блюдо с салатом, или торт. Знайте, у лотереи нет ни одного пустого билетика. Даже если отсутствует номерок удачи, всё равно в билетике будет весёлое поздравление. А вот в этом отделе магазина можно что-то выиграть и без билетика. Скажем, хотите выиграть книгу, назовите точно заложенную страницу. Вам даётся три захода. Хотите выиграть банку с орехами, назовите их количество. Хотите выиграть куклу, отгадайте её имя, оно написано на бумажке и вложено в карман фартука: Доротея, Евлампия, Мавра или Фёкла?

«Музей — заходи, глазей»

Он весёлый, чуть-чуть сатирический, но не оскорбительный по отношению к героям. У входа в музей и в нём самое объявление: *«Входная цена: 3 копейки для блондинов, 2 копейки для брюнетов. Шатены проходят без билетов».*

Возможны и такие «кооперативы», как «Салон сенсационной печати», «Ботанический сад», «Салон-аттракцион», «Синематограф», «Видеосалон», «Комната интеллектуальных игр», «Клуб коллекционеров», «Почини сам», «Ателье мод», «Книжная лавка», «Студия говорящих писем», юридическая контора «Заходи — разберёмся»; картинная галерея «Ну и Ну»; павильон «Открой дверь и себя проверь»; «Комиссионный магазин Плюшкина»; «Головоломка», «Салон красоты», «Стол находок»; «Литературный «загс», «Цирюльня» и т.д.

Весёлые «кооперативы», очевидно, будут работать в определённые часы, они могут обслуживать отряды и всю дружину. У каждого «кооператива» должна быть радиореклама, «живая» реклама, рекламные газеты, листовки и т.п. И конечно, солидный штат сотрудников — инициативных, озорных, творческих ребят.

Как интереснее провести в лагере родительский день?

Его проводить можно и нужно! Только надо помнить, что это самый трудный день смены.

...Говорят, самый тяжёлый день — это понедельник. Ничего подобного, в лагере самый тяжёлый день — воскресенье. Лагерь обычно готовится к этому дню, как небольшой город к обороне. Всюду выставляются посты и пикеты, заслоны и дозоры, главная задача которых — не пропустить родителей на территорию лагеря. После завтрака весь распорядок дня летит кувырком — ребята ждут родителей. Прорываясь через все заслоны, дети выходят на исходную позицию к воротам и повисают на заборах. Родители тоже не лыком шиты, они знают лагерные порядки и поэтому приезжают большими группами, прихватив с собой туго набитые кошельки, как будто им предстоит выдержать длительную осаду. «Бои» местного значения начинаются у центральных ворот. Врачи и воспитатели грудью отстаивают «декреты» санэпидемстанции. Каждого ребёнка передают из рук в руки под расписку и на определённое время. Отступив от ворот на десяток метров, родители разбивают бивуак. Из кошелёков вытаскивается еда и питьё, начинается пичканье детей, как правило, тем, на что в лагере наложено «табу». Затем родители приступают ко второму нарушению гигиенического режима: начинают купать своих детей до посинения. И неизбежные последствия — лагерный лазарет. Есть и другая, противоположная, традиция родительского дня: с первых же дней лагерь готовится к встрече родителей как к самому главному дню в смене. Готовится специальный концерт, подарки и сувениры, «показательный» обед. Родители бродят толпами по территории, проникают в палаты, столовую, переселяют своих детей, забивают тумбочки продуктами. Лагерь вроде бы отчитывается перед родителями, как он живёт. Но уж больно этот отчёт смахивает на показуху...

А вот в нашем лагере «Радуга» родительского дня не существует совсем. Папы и мамы приезжают в лагерь в любой будничной день, не нарушая нормального режима. Для них отведено на территории лесное место отдыха, их обслуживает дежурная группа ребят — специальный патруль встречи. А в праздничные дни мы посылаем родителям особые приглашения. И тогда они расходятся по отрядам, становятся членами жюри, судьями, участниками концертов и соревнований. Мы сторонники и того, чтобы родители активно участвовали в проверке нашей работы. Знаем: родители не полезут в бумажки и планы и вообще обойдут формальную сторону дела. Зато тщательно проверят чистоту, настроение ребят, содержание их жизни и деятельности. Мы знаем, что наши родители не будут «тыкать носом» вожатого в шишки, разбросанные по дорожкам, а если и сделают замечание, то в благожелательной форме. Обязательно что-нибудь посоветуют и подскажут. И, что особенно ценно, непосредственно чем-нибудь помогут. Например, папы расширят площадку футбольного поля, мамы помогут сшить костюм для цирка. Такой контакт с родителями — самый лучший, честное слово.

Но уж если заведён специальный день родителей, тогда надо сделать так, чтобы им не хватило времени на то, что лагерю нежелательно. Как это сделать? Надо родителей поставить в позицию самых дорогих гостей лагеря. Ведь они не только родители, они — люди разных интересных профессий, ветераны войны и труда, кавалеры орденов, наконец, они — старая пионерская гвардия и, вполне возможно, — бывшие воспитанники лагеря. На один день они станут равноправными членами лагерной дружины.

Специальный совет дела готовит День родителей тщательно и старательно. На центральных воротах вывешены особые лозунги-приветствия и программа дня по часам и минутам, у ворот работает особое «справочное бюро», всюду указатели, где каждый отряд проживает, как зовут вожатых и воспитателей, где и что будет проходить, куда пройти. Для родителей подготовлены тематические выставки. Во-первых, всех стенгазет, «Молний», спецвыпусков лагерного пресс-центра. Во-вторых, выставляется всё, что сделано руками ребят; в-третьих — отчёты о проведённых делах, походах, кострах, фестивалях. Неплохо, если везде, где приложены руки ребят, есть небольшие таблички, указывающие авторов добрых дел. К услугам родителей весь штат лагеря. Для них подготовлены места отдыха, питьевая вода, квас, морс. И большая творческая программа. Здесь уместен хороший концерт, особенно важно участие в таком концерте малышей. Интересно может пройти конкурс «Мама, папа, с ними я, мы — спортивная семья». Можно провести и соревнование по волейболу между сборной пап и сборной лагеря. Хорошо, если будет приготовлено несколько тематических радиопередач «Вам, родители». Родителей следует пригласить на специальные отрядные «огоньки» «Как мы в лагере живём», на которых ребята покажут, чему научились, что сделали, как живут. В этот день можно организовать работу бытовых точек лагеря: уголок бытового обслуживания, прачечную, гладильную. В этот день будет уместно дружинное дело, например русские народные игрища с теремами, где «продаются» калачи и пряники, баранки и блины, петушки на палочках и конфеты. Хочешь полакомиться мороженым или пряником — выложи на прилавок талончик. Но, чтобы он у тебя появился, прими участие в играх, аттракционах. В этой ярмарке всем ребятам можно найти и роли, и дело. Одни будут выступать в передвижном кукольном театре, другие — в бродячем цирке, третьи — в «цыганском ансамбле», четвёртые — в квартете «Бременские музыканты», пятые — в «синераме», шестые — в шумовых оркестрах, седьмые — в «иллюзионе». Мальчишки и папы соревнуются в перетягивании каната, в ходьбе на ходулях, играют в городки, ловят «рыбу», пытаются залезть на столб и снять балалайку. Девочки и их мамы толпятся у магазина, где можно «купить» интересные товары, здесь тоже нужна смекалка. Разве откажутся родители рассмешить царевну Несмеяну или разбить палкой горшок, предварительно завязав глаза? Никогда.

Идёт в лагере весёлая программа родительского дня, значит, не будет жалоб и слёз, не будет томительного ожидания отъезда. Вожатые собраны, вежливы, спокойны в оценках детей, не злоупотребляют жалобами, отвечают на вопросы, показывают и рассказывают, советуются и обращаются с просьбами. Что же надо не забыть сделать до этого дня и в этот день? Вывесить меню всей смены у столовой: пусть родители посмотрят, как кормят детей. Хорошо вымыть всех ребят и привести в порядок их одежду, в том числе в чемоданах и рюкзаках. Найти потерянные вещи. Получить информацию врача о некоторых своих питомцах. Настройте детей на встречу, не забыв тех, к кому никто не приедет, у кого нет родителей. И ещё очень важно, чтобы в дни, предшествующие родительскому, отряд жил полноценной интересной жизнью, чтобы был в походах и на рыбалке, провёл интересные встречи, спортивные состязания. И не надо пугать ребят: «Вот приедут родители, всё про тебя расскажу».

Родительский день — проверка лагеря «на прочность», смотр качества воспитательной работы. Пусть в этот день вы услышите только слова признательности, благодарности детей и родителей. Да будет так!

Лучший праздник — это поход

В лагерях поход — это обязанность лишь работников физкультуры? Нет! Водить в не-

большие походы (один-три дня) может и должен любой вожатый и воспитатель. Но подготовку к походам должен пройти каждый, кто работает с детьми летом. Я не буду подробно рассматривать этот вопрос, ограничусь рядом советов бывалых и «хожалых» людей.

Групповое снаряжение (или что взять в поход).

Палатки (по числу участников) с пологом. Топоры средние (один — на пять человек). Вёдра дюралевые, овальные (из расчёта 1,5 л ёмкости на одного человека), в чехлах из плотной ткани с завязками. Кострово-варочные приспособления: крючки и стальной тросик для подвески вёдер, разливательная ложка; противень (50x50) из дюралевого листа для выпечки лепёшек, жарения рыбы и картошки; компас Адрианова (2–3 на группу); фонарики электрические (один на 5 человек); карты, схемы, маршрутный лист; ремонтный набор; рукавицы для костра, рыболовные принадлежности.

Личное снаряжение.

В пеший поход целесообразно брать: 2 пары нижнего белья, тренировочный костюм, рубашку из плотной ткани, штормовку, 1–2 свитера, ватник или тёплую куртку с капюшоном, плащ-накидку, вязаную шапочку (панаму, косынку), 3–4 смены носков (2 пары шерстяные); ложку, кружку, миску, нож; туалетные принадлежности; спички; спальный мешок или одеяло; надувной матрац, если общий вес груза не слишком велик. Что ещё? Темные очки, если часть вашего маршрута проходит с востока на запад. Возможно, что этот участок придётся проходить в конце дня на открытой местности и тогда низкое солнце будет очень мешать смотреть вперёд. Полиэтиленовый мешочек. Он прекрасно сохраняет одежду и продукты от сырости. В нём можно носить воду и хранить её, как в ведре. Для хранения воды в мешочке нужно вырыть небольшую ямку под деревом или кустом с тенистой стороны и в неё поставить импровизированное ведро. Питьевую соду. Она прекрасно заменит зубной порошок, поможет при пищевых отравлениях.

Походный бивак.

Примерно две трети суток туристы проводят на стоянках. От того, как выбрано и организовано место для отдыха, зависят и настроение, и успех похода.

Во время стоянки туристы восстанавливают силы, готовят пищу. Это и время дружеского общения, игр, купания, сбора грибов и ягод, рыбной ловли. Учитывайте это, выбирая место для лагеря. Хорошо, если оно укрыто от ветра, а в жаркое время — и от солнца. Но там, где много кровососущих насекомых, приходится предпочесть открытые, обдуваемые ветром участки.

Не рекомендуется останавливаться в чаще хвойного леса, в густом кустарнике: здесь больше опасность пожара от костра. Проверьте, нет ли поблизости от выбранной площадки подгнивших или повреждённых деревьев, которые могут упасть на палатку. Не устраивайте бивак у подножия высоких дубов, тополей, сосен, особенно тех, что возвышаются над своими соседями, — в них чаще попадает молния при грозе. В горной местности выбирайте площадки, удалённые от крутых скал и склонов, подвижных осыпей, лавиноопасных склонов. И конечно, место для лагеря должно быть живописным, с хорошим видом на окрестности; неплохо, если поблизости есть какие-либо достопримечательности.

Площадка для лагеря должна быть сухой. Разбивайте лагерь на небольших холмах, возвышениях, участках с каменистой или песчаной почвой, вблизи источников питьевой воды — ключей, чистых водоёмов.

Привалы на берегу реки устраивайте выше населённых пунктов, неподалеку от удобных для купания мест. Если на привале намечаете готовить пищу на костре, заранее посмотрите, есть ли поблизости (в радиусе 100–200 м) сухое топливо — валежник, бурелом, некрупный сухостой.

Для ночлега выбирайте восточные опушки лесов, склоны холмов и берега рек. Первые лучи солнца быстро высушат здесь росу и разбудят туристов.

Не располагайтесь на ночлег в руслах пересохших потоков, на речных отмелях и низменных островах: внезапный подъём воды ночью чреват самыми неприятными последствиями.

Уходя с бивака, тщательно уберите территорию. Горючий мусор и отходы сожгите в костре. Консервные банки обожгите и заройте вместе со стеклянной тарой. Несожжённые дрова прислоните к стволам деревьев.

На рыбалке

Если в районе вашего летнего лагеря есть хоть какой-нибудь водоём, а в нём, по легендам или по проверенным данным, когда-то видели своими глазами во-о-от такого окуня (от указательного пальца до локтя) или вот такого малюсенького пескарика (с мизинец), значит, будет самое интересное в лагере дело — рыбалка! Жить в лагере и хотя бы раз не сходить на утреннюю, вечернюю и ночную рыбалку — это уж извините!..

Вообще-то у настоящего рыбака-вожатого ребята рыбачат постоянно. И рыбалка — это вам не конкурс строя и песни с бумажными пилотками. Здесь всё взаправду. Поэтому несколько советов.

Первый. Найдите место для рыбалки. Поговорите с местными рыбаками, сотрудниками — любителями ловли. Сходите на это место заранее и приготовьте его как положено. А как положено? Чтобы рыбак сидел, и солнце его не обжигало, и дождь сильно не мочил. Может, скамеечки надо соорудить, или пенёчки притащить, или мосточки в воду вывести. А ещё рыбку прикормить с вечера стоит. Выпросить в столовой остатки каши, добыть жмых; пойдут в дело и хлебные крошки. Всё это можно в редкую сетку сложить и на глубинку бросить или на течение опустить. А ещё можно такой рыбий корм смешать с глиной, катышки сделать размером с небольшой мяч и тоже в воду кинуть. Червяков, кузнечиков, мух заранее надо наловить, накопать. Перловая каша, «вкрутую» сваренная, может вполне сгодиться. В конце концов и мякиш хлеба подойдёт. Шарики из него маленькие можно намять. Удочки пусть ребята с вечера приготовят. Опытный рыбак подскажет, как крючок привязать, как грузило наращивать и поплавков правильно сделать. Он же и советы ребятам даст, как себя вести на утренней рыбалке. Что ещё не забыть? Запас крючков, лески, грузил, поплавков.

Вставать надо рано-рано и тихо уйти к облюбованным местам по росе, по туманчику, когда звёздочки ещё в небе поблескивают. На речке истинные рыбаки не орут, а степенно переговариваются и не суетятся. Вообще-то лучше ходить на рыбалку со звоном. Меньше людей, больше улов. Баночки с наживкой, полиэтиленовые кулёчки на шнурах для рыбы, шляпы от солнца должны быть у каждого свои. А картошка, еда, вода — общие. Если удилище тяжёлое, пусть ребята себе рогулечки из сухих веток сделают и в воду воткнут. Остаётся сесть на своё место, пробормотать: «Ловись, рыбка, большая и маленькая...» И удача улыбнётся каждому. Какая это радость и гордость — поймать рыбу! Размер значения не имеет. На рыбалке главное — процесс.

А можно провести спортивную рыбалку. На звание чемпиона отряда или дружины. Тогда срабатывают вот такие проверенные опытом условия: победителем считается в этом рыбацком состязании тот, кто первым поймает рыбку. И тот, кто поймает последним, в границах условленного времени. Тот, кто поймает самую большую и самую маленькую рыбку. Самую тяжёлую и самую лёгкую. Победителем станет тот, кто поймает больше всех по количеству штук, и тот, у кого связка рыбы после взвешивания на динамометре покажет наибольший вес. Чемпионом следует назвать также того, кто поймает рыб разных пород. И тот, кто поймает рыбу, скажем, за жабры. Победителем следует назвать и того рыбака, кто одновременно поймает две или три рыбки. Если кто-то поймает диковинную рыбу — он тоже чемпион. Наконец, есть ещё одно рыбацкое измерение — длина рыбной цепочки. Улов укладывается на песочке (голова рыбки к хвосту другой). Чья рыбная цепочка самая длинная, тот победитель. Победителем может стать тот юный рыбак, кто поймал рыбу руками или петлёй, привязанной к концу удилища. Чемпионом рыбалки может стать и тот, кто поймал больше всех в первые полчаса, а может быть — в последние. Если кто-то из ребят поймает рыбу на необычную

наживку, например, на стрекозу, или яркое пёрышко, или на... пуговицу, — он бесспорный чемпион. Можно придумать ещё десяток условий, чтобы на рыбалке появились новые и новые победители. Чем больше, тем лучше.

А уж если рыбалка приурочена к Дню рыбака, надо всякие праздничные элементы придумать. Допустим, конкурс на самый разумный и изящный костюм рыбака. А что? У настоящего рыбака один костюм чего стоит! Карманы могут быть пришиты в самых невероятных местах. А шляпа рыбака? Это же такой повод для творчества! Даже поплавок может участвовать в конкурсе. Если, конечно, сделан своими руками. На празднике рыбака в лагере и меню в столовой должно быть рыбным. А можно провести среди рыболовов конкурс на Демьянову уху.

В День рыбака можно провести викторину «Рыбак рыбака видит издалека». Вопросы про речку, озеро, про рыбу и рыбацкие принадлежности придумайте сами. Могут быть вопросы зрительные: рыбку показывают ребятам — пусть породу назовут, про повадки её расскажут. Вопросы могут быть музыкальными. Исполняется куплет песни, он может звучать с пластинки. Надо отгадать композитора, название песни. Естественно, это должны быть песни про рыб, речку, природу. В викторину можно вставить всякие рыбацкие «каверзы» — про леску, крючки, рыбий корм.

Если вы были внимательны, то заметили, что в нашей рыбалке все участники — «звёзды». И даже если ребёнок ничего не поймает, не попадёт в призе́ры, его рыбацкое утро ему запомнится и первыми лучами солнца, и бликами на воде, и чирком-побудком, что скользнёт из камышей, и игрою рыбки на стремнине, и дымком костра, что штопором ввинчивается в синее небо. Нет, что ни говорите, а без рыбалки в лагере смена — не смена.